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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Динамічність сучасного життя, 

впровадження ідей Нової української школи, технологій штучного інтелекту 

на фоні війни з росією висуває нові вимоги до навчальних досягнень дітей, що 

відображено в напрямах модернізації освітньої системи України. Кардинальні 

реформи у освітній системі безпосередньо стосуються дошкільної та 

початкової ланки освіти, зумовивши підвищення значущості проблеми 

готовності дітей до навчання у закладі загальної середньої освіти.  

Поряд з цим через оголошену росією війну кількість дітей, які мають 

порушення мовлення, зростає з геометричною прогресією. Причому зростає 

кількість дітей з тяжкими порушеннями мовлення різного віку. З урахуванням 

цього постає актуальна проблема вивчення їхньої готовності до навчання у 

закладі загальної середньої освіти (надалі – ЗЗСО). Складність когнітивного і 

мовленнєвого розвитку дітей з тяжкими порушеннями мовлення (надалі – 

ТПМ) обумовлюють особливості організації корекційно-логопедичної роботи 

з такими дошкільниками з метою якісної підготовки їх до подальшого 

навчання у початкових класах.  

Одним із складових елементів готовності дітей до навчання у ЗЗСО, 

поруч із достатнім фізичним розвитком, розвиненою інтелектуальною 

складовою, психічною готовністю, сформованістю мотиваційної та емоційної 

сфер визначається ще й мовленнєва готовність, яка обгрунтовується 

науковцями і спеціалістами-практиками як наявність у дітей дошкільного віку: 

навичок усного мовлення; використання одиниць мови для мислення, 

спілкування; усвідомлення знакової системи мови; сформованість спеціальних 

умінь писемної мови; розвиток уміння аналізувати мовні явища тощо (А. 

Богуш, К. Бодяк, Н. Гавриш, В. Гербова, Л. Кльоц, С. Нагорна, Н. Сидоренко, 

І. Храпова та іншщі).  

На думку вчених, мовленнєва готовність дітей дошкільного віку до 

навчання у ЗЗСО включає адекватну віковому розвитку сформованість 

звуковимови – усіх звуків рідної мови, сформованість навичок словотворення 
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і граматично правильного оформлення висловлювань, наявність уміння 

зв’язно розповідати і переказувати. При цьому готова до освітнього процесу 

дитина має володіти певними навчальними навиками: проводити звуковий 

аналіз слова, ділити його на склади, визначати кількість звуків і складів у слові 

тощо. Але для дітей із ТПМ часто ці навички і уміння недоступні на рівні 

володіння ними дітьми з нормотиповим розвитком їхнього віку. Більшість 

дітей з порушеннями мовлення не мають сформованих умінь проводити 

звуковий та складовий аналіз слів, активного вживання у власному мовленні 

поширені речення, використовувати зв’язне мовлення для повідомлення 

думки або аргументації і відстоювання власних інтересів (Л. Бєртєнева, Н. 

Гаврилова, Н. Голуб, Н. Ільїна, О. Качуровська, С. Конопляста, О. Мілевська, 

Т. Сак, В. Тарасун, В. Тищенко, О. Ткач, Л. Трофіменко, Н. Чередніченко, М. 

Шеремет та інші).  

Також у дітей дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення 

відзначається низька мовленнєва активність, відсутність потреби у 

соціальному контакті з дорослими та однолітками, недостатність 

сформованості комунікативних вмінь і навичок, схильність до уникання 

вербальних форм спілкування, намагання підмінити їх невербальною 

комунікацією тощо. Такі особливості є свідченням низького рівня мовленнєвої 

готовності дітей з тяжкими порушеннями мовлення до освітнього процесу у 

ЗЗСО та потребу пошуку шляхів корекційно-розвивальної роботи з ними у 

напрямку покращення мовленнєвої готовності. 

Мовленнєві порушення дітей як психолого-педагогічна проблема були 

предметом вивчення вітчизняних науковців: О. Бєлова, Н. Гаврилова, С. 

Конопляста, І. Мартиненко, О. Мілевська, Т. Сак, Є. Соботович,  В. Тарасун, 

В. Тищенко, О. Ткач, Л. Трофіменко, Н. Чередніченко, М. Шеремет та інших. 

Особливості мовленнєвої готовності дітей дошкільного віку із порушеннями 

мовлення до навчання у ЗЗСО вивчають Л. Бартєнєва, А. Богуш, Л. Калмикова, 

Н. Савінова, Л. Трофименко, Н. Чередніченко, М. Шеремет та інші.  
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Разом з тим недостатньо розглянута проблема пошуку ефективних 

шляхів підвищення мовленнєвої готовності до навчального процесу у ЗЗСО 

дітей дошкільного віку, які мають тяжкі порушення мовлення, що й 

обумовлює вибір даної теми кваліфікаційної роботи: ‟Формування 

мовленнєвої готовності дітей з тяжкими порушення мовлення до навчання”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційна робота виконана відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Метою кваліфікаційної роботу було проведення теоретичного аналізу 

і практичного дослідження особливостей мовленнєвої готовності до навчання 

у ЗЗСО дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 

Завдання дослідження:  

1. Теоретично проаналізувати психолого-педагогічну літературу і 

визначити особливості розвитку дітей з тяжкими порушеннями мовлення у 

контексті їхньої до навчання у ЗЗСО;  

2. Провести дослідження особливостей мовленнєвої готовності дітей з 

тяжкими порушеннями мовлення до навчання у порівнянні з дітьми з 

нормотиповим розвитком мовлення і проаналізувати отримані результати;  

3. Розробити систему роботи з формування мовленнєвої готовності дітей 

з тяжкими порушеннями мовлення до навчання. 

Об’єкт дослідження – мовленнєва готовність дітей дошкільного віку до 

навчання у закладі загальної середньої освіти.  

Предмет дослідження – особливості мовленнєвої готовності дітей з 

тяжкими порушеннями мовлення до навчання у закладі загальної середньої 

освіти. 

Методи дослідження: 
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- теоретичні: аналіз науково-методичної психолого-педагогічної 

літератури; узагальнення і систематизація наукових положень про особливості 

мовленнєвої готовності дітей з порушеннями мовлення до навчання у ЗЗСО; 

- емпіричні: спостереження, бесіди, спеціальні діагностичні завдання для 

дітей дошкільного віку, методи експертної оцінки мовленнєвої готовності 

дітей з ТПМ до навчання у ЗЗСО; експеримент (констатувальний, 

формувальний), якісний і кількісний аналіз отриманих результатів, їхня 

обробка та інтерпретація. 

Теоретичне значення кваліфікаційної роботи полягає у тому, що було 

проведено аналіз теоретичних та методичних напрацювань проблеми 

готовності дітей із тяжкими порушеннями мовлення до навчального процесу 

у закладі загальної середньої освіти. Аналіз поглядів провідних науковців 

дозволив окреслити проблеми безпосередньо мовленнєвої готовності до 

освітнього процесу цієї групи дітей дошкільного віку. Теоретично 

обгрунтовано і розроблено методику дослідження мовленнєвої готовності 

дітей дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення у контексті 

визначення основних напрямків надання логопедичної і корекційної 

допомоги. Розроблено і апробовано систему вивчення мовленнєвої готовності 

у дітей дошкільного віку. 

Практичне значення дослідження розроблено систему психолого-

педагогічної і логопедичної роботи з формування мовленнєвої готовності 

дітей дошкільного віку з тяжкими порушеннями мовлення до навчального 

процесу у закладі загальної середньої освіти. Практичні матеріали 

кваліфікаційного дослідження можуть бути використані логопедами, 

психологами, вихователями закладів дошкільної освіти, у яких є групи дітей з 

тяжкими порушеннями мовлення для їхньої підготовки до навчання у закладі 

загальної середньої освіти.  

Вибірку дослідження склали 10 дітей дошкільного віку з тяжкими 

порушеннями мовлення (вік 5,5-6 років) і 18 дітей дошкільного віку з 

нормотиповим мовленнєвим розвитком (вік 5,5-6 років). Дослідження 
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проводилося на базі закладу дошкільної освіти № 5 ‟Барвінок” м. Коломия, 

Івано-Франківської області. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

апробовані на науковій конференції студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 2023 році. 

Результати роботи висвітлено у статі ‟Формування мовленнєвої готовності 

дітей з тяжкими порушення мовлення до навчання” // Вісник Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Корекційної 

педагогіка і психологія : зб. наук. праць. Вип. 14. Кам’янець-Подільський: 

Видавець Ковальчук О.В., 2023.С.23-28. 

Структура дослідження. Випускна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, який нараховує 84 позиції. 
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ВИСНОВКИ 

На основі проведеного дослідження особливостей мовленнєвої 

готовності до навчання в закладі загальної середньої освіти дітей із тяжкими 

порушеннями мовлення сформульовано висновки відповідно до поставлених 

завдань. 

1. Теоретично проаналізувавши психолого-педагогічні особливості 

розвитку дітей із тяжкими порушеннями мовлення та їхньої готовності до 

навчання з’ясовано, що стан мовленнєвої готовності зумовлюється тяжкістю 

наявних мовленнєвих відхилень, а також супутніми розладами розвитку 

моторних, когнітивних та пізнавальних процесів. Дітям із тяжкими 

порушеннями мовлення властивий недостатній розвиток навичок і вмінь 

усного мовлення, проблеми звуковимови, порушення зв’язного монологічного 

та діалогічного мовлення, недостатність умінь звукового і складового аналізу 

та синтезу слів. У них наявні порушення структури слова, часте невпевнене 

знання і неточне використання слів із повсякденного обігу, змішання часових 

і видових форм дієслів, переплутування значень слів, близьких за звучанням. 

Для них характерні низька пізнавальна активність, недостатність розвитку 

когнітивних процесів, нестійкість уваги, її низька довільність, проблеми у 

розвитку мислення, порушення процесів аналізу та синтезу, порівняння, 

узагальнення, абстрагування. Все це негативно впливає на стан мовленнєвої 

готовності дітей до навчання у закладі загальної середньої освіти.  

У загальному контексті готовність до навчання визначається як 

сформованість достатнього рівня психічного розвитку дитини для засвоєння 

навчальної програми за умовах перебування у колективі однолітків. 

Готовність включає фізичний стан суб’єкта, його розумову, мотиваційну, 

емоційно-вольову, мовленнєву і психологічну складові. Мовленнєва 

готовність розуміється як сформованість у дітей дошкільного віку навичок 

усного мовлення, використання одиниць мови для мислення, спілкування, 

усвідомлення знакової системи мови, наявність пропедевтичних умінь з 

писемної мови, уміння аналізувати мовні явища. Серед компонентів 
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мовленнєвої готовності виділяються: висока мовленнєва активність; певна 

сума знань про навколишню дійсність, наповненість змістового боку 

мовлення; оптимальний рівень розвитку мовленнєвих навичок – достатній 

словниковий запас, правильність звуковимови, граматична правильність 

мовлення, наявність діалогічного і монологічного мовлення, володіння 

елементарними вміння у оцінці і контролі мовленнєвої діяльності тощо. 

2. Проведення дослідження особливостей мовленнєвої готовності дітей 

з тяжкими порушеннями мовлення до навчання у порівнянні з дітьми з 

нормотиповим розвитком мовлення і аналіз результатів. 

Дослідження мовленнєвої готовності дітей із тяжкими порушеннями 

мовлення до навчання дозволило відзначити, що у 13,2% респондентів даної 

групи відмічено достатній рівень сформованості. У них сформована здатність 

до виділення звуків із слів, до правильного повторення запропонованих слів за 

дорослим. Вони можуть допускати по 1-2 помилок при підборі антонімів, 

інколи потребують допомоги і підтримки з боку логопеда. Вони помилялись 

при підборі відповідного дієслова, але у більшості випадків виправляли 

помилку самостійно. Потребували не так допомоги, як підтримки з боку 

логопеда. 

У 51,2% дітей із тяжкими порушеннями мовлення до навчання 

визначено середній рівень. Розвиток фонематичного слуху не дозволяє їм 

самостійно відшукати запропоновані звуки у словах навіть після їхнього 

повторення логопедом. Вони могли впізнати звук у названих словах, навіть 

назвати перші і останні звуки, але при цьому плуталися у виділенні місця 

звуку, допускали помилки, які самостійно не помічали і потребували чіткої 

вказівки на них логопеда і навіть у такому випадку не всі могли виправити. У 

них є несформованість або недостатня сформованість усвідомлення і 

використання назв предметів, які належать до різних значеннєвих груп. Вони 

розуміли зміст завдання за наявності допомоги, допускають 2-3 помилки у 

процесі підбору антонімів. Потребували допомоги з боку логопеда, при цьому 

у більшості правильно відповідали на запитання про характерну поведінку 
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тварин. Можуть інтуїтивно розуміти зміст зображеного на картинці, але їм не 

вистачає конкретних знань для пояснення того, що вони бачить. Деколи їм не 

вистачає словникового запасу для пояснення і є потреба у додаткових навідних 

запитаннях за зображеним сюжетом 

У 35,6% респондентів дітей із тяжкими порушеннями мовлення 

констатовано низький рівень готовності. У них є значна недостатність 

фонематичного слуху: допускають грубі помилки або взагалі не визначають 

розташування звуків у словах, не називають звуки на початку та у кінці слів. 

Більшість не могли називати ознаки предметів або тварин, постійно плутали 

їхні характерні риси. Часто замість антонімів використовували синоніми, іноді 

просто мовчали, на знаючи, як правильно відповісти. Більшість дітей при 

підборі дієслів плутались, називали їх навмання, не розуміли їхнього значення, 

використовували неадекватно до слів. Вони не могли або не бажали 

виконувати запропоновані завдання, не вміли розкласти послідовність 

картинок і скласти за ними сюжетну розповідь. У окремих випадках лише 

перераховували зображені на них предмети, але пов’язати у сюжет не вміли. 

У 27,1% дітей із нормотиповим розвитком мовлення до навчання 

дозволило відзначити високий рівень мовленнєвої готовності до навчання. У 

них повністю сформований фонематичний слух, вони знаходять звуки у 

словах, вказують на їхнє розташування, називають перші та останні звуки. 

Розуміють назви тварин, комах і предметів, які належать до різних 

значеннєвих груп. Практично завжди адекватно називають предмети, що 

належать до різних груп і відповідні дії з ними. Вони називають всі предмети, 

що належать до різних значеннєвих груп, розуміють і швидко знаходять 

узагальнюючі слова, легко підбирають слова-ознаки предметів і дії з ними, 

антоніми. Вони правильно розкладають малюнки і складають за ними 

розповідь.  

У 43,4% дітей з нормотиповим мовленнєвим розвитком відзначено 

достатній рівень сформованості готовності до навчання. Вони допускали 

окремі помилки, але помічали їх у більшості випадків самостійно, виправляли 
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або потребували незначної підказки. Використовують у мовленні значну 

кількість ознак кожної із запропонованих груп тварин або об’єктів з 

використанням характерних для них величини – ваги, форми, кольору, смаку, 

запаху, температури, матеріалу, приналежності тощо. Називають антоніми, не 

помилялись або мало помилялись, потребують незначної допомоги логопеда. 

Називають 5-6 предметів, які належать до різних значеннєвих груп, розуміють 

зміст завдання, допускають 1-2 помилки при підборі слів-ознак, дій з 

предметами і антонімів. Правильно розкладають послідовність сюжетних 

малюнків, під час складання за ними розповіді допускають помилки. Для 

уточнення сюжету необхідні додаткові запитання з боку логопеда. 

28,9% респондентів цієї групи мовлення мають середній рівень 

готовності до навчання. Вони допускають помилки при виділенні звука у 

слові, але виправляються і потребують незначної допомоги при цьому. 

Називають 3-4 предмети, які належать до різних значеннєвих груп, розуміють 

зміст завдання, допускають 2-3 помилки на підбір слів-ознак, дії предметів і 

антонімів. При цьому у більшості правильно відповідали на запитання про 

характерну поведінку тварин. Можуть інтуїтивно розуміти зміст зображеного 

на картинці, але їм не вистачає конкретних знань для пояснення того, що вони 

бачить. Деколи їм не вистачає словникового запасу для пояснення і є потреба 

у додаткових навідних запитаннях за зображеним сюжетом. 

3. Система роботи з формування мовленнєвої готовності дітей із 

тяжкими порушеннями мовлення до навчання включає послідовну 

логопедичну підтримку за кожним із визначених напрямків. 

1. Логопедична робота з розвитку і корекції фонетико-фонематичного 

боку мовлення. Вона включає 4 логопедичні заняття, під час яких приділяється 

увага наступним видам роботи: формуванню правильної звуковимови; 

розвитку фонематичного аналізу і синтезу; розвиток слухових процесів: уваги, 

пам’яті, контролю. 

2. Логопедична робота з розвитку і корекції лексичного боку мовлення, 

в першу чергу словникового запасу. Вона включає 4 логопедичні заняття, під 
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час яких відбувається робота: за збагачення словникового запасу, формування 

вміння називати предмети з різних значеннєвих груп; формування і 

усвідомлення узагальнень і використання узагальнюючих слів у процесі 

комунікування; засвоєння різних лексико-семантичних явищ – синонімії, 

антонімії, багатозначності; формування навичок використання іменників зі 

зменшено-пестливим значенням; формування навичок утворення присвійних 

прикметників; формування і розвиток зв’язків між словами. 

3. Логопедична робота з розвитку і корекції граматичного боку мовлення 

Вона включає 2 логопедичні заняття, які спрямовані на використання 

наступних видів роботи: формуванню навичок використання граматичних 

значень та відношень; формуванню синтаксичного боку мовлення. 

4. Логопедична робота з розвитку і корекції зв’язного мовлення. Вона 

включає 2 логопедичні заняття, під час яких логопед приділяє увагу наступним 

видам діяльності: формування уміння доповнювати речення дорослого 

словами (1-2 слова); формування навичок складання речень із запропонованих 

слів; формування вміння складати невелику розповідь, на 1-3 речення за 

запитаннями логопеда; формування вміння складати невелику розповідь на 1-

3 речення за сюжетними картинками. 
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